

В диссертационный совет Д 170.003.04,  
созданный на базе ФГБОУ ВО  
«Российский государственный университет правосудия»  
117418 г. Москва, ул. Новочеремушкинская, 69

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Устинова Артема Анатольевича на тему  
«Доказывание при рассмотрении судом материалов уголовного дела  
в ходе досудебного производства», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
12.00.09 – «Уголовный процесс»

Диссертационное исследование А.А. Устинова, посвященное доказыванию при рассмотрении судом жалоб на действия и решения должностных лиц, даче разрешений на производство следственных действий в порядке ст. 165 УПК РФ, избрании (изменении) мер пресечения, представляет большой интерес для науки и практики уголовно-процессуального права. Для достижения задач уголовного судопроизводства, эффективного обеспечения прав и свобод лиц, участвующих в уголовном судопроизводстве, существующие в настоящее время в правоприменительной практике проблемные вопросы, связанные с процессом доказывания по данной категории дел, нуждаются в серьезной научной разработке, что указывает на актуальность темы данной диссертации.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертационной работы и полученных результатов исследования, выводы и предложения автора в целом достаточно аргументированы и убедительны. Диссертационное исследование А.А. Устинова имеет теоритическую и практическую значимость.

Автор успешно справился с поставленными задачами, провел системное исследование процесса доказывания в досудебном производстве и его особенностей при рассмотрении судом различных видов материалов

досудебного производства, по результатам которого подготовил авторские предложения по совершенствованию нормативных правовых актов и правоприменительной практики в данной области в целях повышения эффективности уголовного судопроизводства.

Следует согласиться с позицией автора о том, что при принятии процессуальных решений в ходе досудебного производства по уголовному делу степень ограничения прав участников уголовного судопроизводства детерминирована уровнем доказывания: чем существеннее затрагиваются важнейшие права и свободы лиц, вовлеченных в уголовно-процессуальную деятельность, тем выше должны быть уровень доказанности фактических обстоятельств, необходимых для принятия решения, и степень обоснованности выводов суда.

Сформулированные в диссертации выводы и практические рекомендации могут быть использованы судами в их практической деятельности.

Вместе с тем, автореферат не лишен отдельных недостатков.

1. Предложения автора, касающиеся рассмотрения жалоб о недопустимости доказательств в рамках процедуры, предусмотренной ст. 125 УПК РФ, не учитывают сложность их практической реализации и значительное увеличение нагрузки на суды общей юрисдикции.

2. Вывод автора о необходимости суду инициировать участие потерпевшего для выяснения значимых для разрешения вопроса о мере пресечения обстоятельств, с учетом соблюдения принципа состязательности сторон, требует дополнительной аргументации.

Следует отметить, что вышеуказанные замечания в целом не влияют на высокий уровень работы и носят дискуссионный характер.

Подводя итог, полагаем, что диссертация Устинова Артема Анатольевича на тему «Доказывания при рассмотрении судом материалов уголовного дела в ходе досудебного производства», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс» отвечает требованиям, установленным Положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного

постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), а её автор – Устинов Артем Анатольевич – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – «Уголовный процесс».

Председатель Московского  
городского суда,  
кандидат юридических наук



М.Ю. Птицын

Михаил Юрьевич Птицын, адрес организации: 107996, г. Москва, Богородский вал, д. 8,  
тел.: (495) 533-83-38, e-mail: [mgs@mos-gorsud.ru](mailto:mgs@mos-gorsud.ru); сайт: <https://mos-gorsud.ru/>

Подпись *Евгения М.И. Забелю*  
Заместитель начальника отдела  
гос. службы и кадров Московского  
городского суда  
16 апреля 2021 г.